

# ПОВЕДЕНИЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 38 (7756)

Пятница, 23 февраля 1990 года

Цена 3 коп.

## НАШ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ \* Идём к выборам

В городе получили распространение листовки с призывом — бойкотировать выборы в местные и республиканские Советы. Их авторы — сургутский рабочий клуб и народное экологическое общество — мотивируют подобный шаг тем, что среди кандидатов в депутаты 23 процента рабочих и 75 процентов — аппаратчиков, управляемцев, ИТР и служащих. «...Результаты выборов могут дать еще больший перевес аппаратчикам. Власть получат те, кто имеет ее сегодня», — пишется в листовке.

Об этом факте и других моментах выборной кампании наш корреспондент беседует с секретарем исполнкома городского Совета Т. В. КРЯЖЕВОЙ и председателем окружной избирательной комиссии В. М. БЕККЕРОМ.

КРЯЖЕВА: Из 512 кандидатов, зарегистрированных в горсовет, 131 рабочий, 246 членов КПСС. Теперь посмотрим эти цифры в другом аспекте: из тех же 512 кандидатов: 412 выдвинуты трудовыми коллективами. Никаких указаний по поводу того, кого выдвигать, исполнком не давал.

БЕККЕР: Кандидатами выдвигали кого хотели, сколько хотели и куда хотели. Задача это право предоставлена и юношеским, и советским самоуправлениям. Другое дело — насколько активны они были во время выдвижения.

В том, что в трудовых коллективах отдали предпочтение управляемым, я лично никакой крамолы для голосования, это определило сложно. Я считаю, что избирателю надо выработать свою позицию накануне выборов: пойти на встречи с кандидатами в депутаты.

БЕККЕР: Конечно, войдя 4 марта в кабину для голосования, это определило сложно. Я считаю, что избирателю надо выработать свою позицию накануне выборов: пойти на встречи с кандидатами в депутаты.

знакомиться с плакатами, с биографиями, платформами, побывать на своем избирательном участке. Когда я слышу демагогическое высказывание: «Не знаю, за кого голосовать», всегда страшно: «А что ты сделал сам для того, чтобы узнать?».

БОЛЛАР: И потом против кандидата, который не по душе, можно вести переговоры, а в день выборов — вычеркнуть его из бюллетеня.

БЕККЕР: Вот именно. Каждому дана возможность 4 марта сделать выбор, и воспользоваться этим правом — гражданский долг каждого. Причем надо учсть, что нынешние выборы будут самыми сложными. Избиратель получит по пять бюллетеней: два — по выборам народных депутатов РСФСР, по одному — в областной, окружной и городской Советы. В них в общей сложности будет более двадцати кандидатов, а оставить нужно максимум одного кандидата. А что же, в таком случае, минимум?

БЕККЕР: Вы сказали, оставить в бюллетене максимум одного кандидата. Но большинство избирателей до сих пор не знают, за кого голосовать, в глаза не видели своих кандидатов. Как определить, кому отдать предпочтение?

БЕККЕР: Конечно, войдя 4 марта в кабину для голосования, это определило сложно. Я считаю, что избирателю надо выработать свою позицию накануне выборов: пойти на встречи с кандидатами в депутаты.

Семен Иковлевич, вы ведь тоже кандидат в депутаты, только, так сказать, рангом ниже — в окружной Совет.

— Да. И считаю, что В. П. Шипицын избрал сомнительный метод предвыборной борьбы. Она должна быть честной. Мой соперник — Н. Б. Патрикев, редактор окружной газеты. Мне говорят: «Он уже выпустил листовку, а ты сидишь». Ну и что? Я в курсе, и претензий к нему не имею. Каждый борется, как считает верным.

Сегодня в это нелегкое время мы, коммунисты, должны оставаться образцом и примером.Никто не дал нам право нарушать человеческую и партийную этику. Никто и никому, независимо от

группы коммунистов, не показала свое мнение. Но того кресла, в котором повторяю то, что уже я сидим.

— Знаете, с интересом вижу его поведение, спокойная манера на совещаниях, активах.

— Извините за не совсем, может, тактичное напоминание: вы ведь стали соратником по обращению 28-ми.

— Да. И от этого чувствую себя сейчас, как говорится, не в своей тарелке. В том, что обращение появилось, — ничего страшного нет. Группа коммунистов выразила свое мнение. Но того кресла, в котором

КРЯЖЕВА: Если в округе более двух кандидатов в депутаты и ни один из них не наберет более 50 процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании, то в двухнедельный срок проводится повторное голосование. В новый бюллетень включаются два кандидата, набравшие наибольшее число голосов. После этого избранным считается тот, кто набрал абсолютное большинство голосов.

БОЛЛАР: А если по округе баллотируется один кандидат в депутаты?

КРЯЖЕВА: Если кандидат один и он не наберет больше половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании, через два месяца проводятся повторные выборы. И вновь выдвижение, регистрация, обсуждение кандидатов.

БЕККЕР: Поэтому призываю рабочего клуба, обозначенный в листовке: «В результате бойкота мы получим шанс для проведения действительно народных выборов», я считаю неверным. Шанс дается уже 4 марта, а повторное голосование и повторные выборы — я думаю, что при нынешней кампании они неизбежны, — дают шансы выбрать действительно достойных. А проигнорировав выборы 4 марта, люди так и не встанут в избирательную кампанию и останутся в том же неведении, что и до выборов.

КРЯЖЕВА: Эта листовка противоречит ст. 14 закона о выборах, поэтому на заседании городской избирательной комиссии было решено передать ее в прокуратуру.

БЕККЕР: Я тоже считаю, что листовка, направленная на подрыв выборов, дезорганизацию

населения, уводящая их от принятия правильных решений, является нарушением статьи 14-й. Ее надо рассмотреть в прокуратуре и привлечь авторов к ответственности.

БОЛЛАР: Кстати, Владимир Михайлович, Вы ведь тоже являетесь кандидатом в депутаты. Что вас побудило баллотироваться в городской Совет?

БЕККЕР: По образованию я юрист, окончил факультет советского строительства. 15 лет живу в Сургуте, запасных вариантов, как говорится, не имею, поэтому, естественно, хочу, чтобы город был лучше. Но обозначить программу на все пять лет при нашем динамике жизни невозможно. Я в первую очередь хочу, чтобы лучше жилось избирателям моего округа № 130. Для этого необходимо закончить строительство двух улиц, магазина в микрорайоне энергетиков, провести благоустройство, снять проблему с обеспечением водой.

В Совете я занялся бы вопросами образования, чтобы снять напряженность, связанную с переполненностью школ, нехваткой учителей. За пять лет Совету не удастся подчинить себе ведомства, но избавиться от индивидуальных, привлечь всех к участию в делах города — это, я думаю, под силу.

И последнее, что мне хотелось бы сказать. Сейчас чувствуется такой настрой, что избранные депутаты, собравшись на свою первую сессию, начнут ругать исполком за все прехи. Депутат не должен быть контролером, он, в первую очередь, должен работать сам.

Н. ГАРЕЕВА.



23 ФЕВРАЛЯ —  
ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ  
АРМИИ И ВОЕННО-  
МОРСКОГО ФЛОТА

## НЕ ЗАБЫЛИ

Еще и сегодня с волнением многие ветераны войны и воины-интернационалисты вспоминают, как в прошлом году, накануне 9 Мая, им прямо на квартирах работники горисполкома вручили жилищные ордера. И праздник стал вдвойне радостным.

В течение только прошлого года улучшились жилищные условия в городе. 17 участникам Великой Отечественной и 66 «афганцам». За два месяца нынешнего — еще 17 людям.

Горисполком и городской совет ветеранов разработали и утвердили мероприятия по улучшению жизни и быта этой категории сургутян. Программа так и называется «Забота».

Л. ВЛАДИМИРОВА.

## ВНИМАНИЮ СТАРОЖИЛОВ ГОРОДА

Общее собрание старых сургутян состоится 24 февраля в 14 часов в актовом зале горкома КПСС.

Совет ветеранов.

## ...НО ЧЕСТЬНОСТЬ ВАЖНЕЕ

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Шипицыну, то тот с достоинством и уважительно ответил. Хотя В. П. Шипицына в это время в зале не было.

Пока мы не научимся уважать людей и самих себя — никакие экономические, политические реформы не выведут страну из кризиса. И здесь нам очень должны помочь человеколюбие, культура и нравственность.

И, подводя итог этому разговору, не совсем легко для меня, говорю: под словами В. П. Шипицына, опубликованными в газете 17 февраля, я никогда не подписался. И он должен был, как никто другой, занимая такой пост, понимать, что нечестные приемы к хорошему не приведут.

Записала  
Л. БОКОВА.

# ВОПРОСЫ, ВОПРОСЫ

В Сургутской городской партийной организации стало уже традицией проводить встречи пропагандистов с руководителями партийных и советских органов. Пропагандисты заранее знают о дне встречи, готовят к этому времени свои вопросы.

На вопросы пропагандистов отвечает первый секретарь горкома КПСС Н. Г. АНИКИН.

**ВОПРОС.** Долгие годы существовала практика, когда партгруппы местных Советов, возглавляемые первыми секретарями партийных комитетов, определяли регламент, утверждали повестку дня, проект решения и т. д. предстоящей сессии. Есть ли намерение Советов в новом составе отказаться от диктата, стать самостоятельными?

**ОТВЕТ.** Я бы не хотел давать категоричного ответа на этот вопрос сейчас. Но рассуждаю я так. В проекте платформы ЦК КПСС, которая обсуждалась на февральском Пленуме ЦК КПСС, предусматривается отсутствие монополии ЦК КПСС в политической деятельности. Но КПСС будет бороться за право быть правящей партией. Поэтому я предлагаю, что внеустановленная партийная группа из числа депутатов горсовета (райсовета) должна быть. Но характер и принципы работы партийной группы в Совете нового ХХI созыва должны отличаться от нынешних.

**ВОПРОС.** Кто занимается подготовкой городской партконференции? На какой стадии работа?

**ОТВЕТ.** Пленум горкома КПСС 16 января 1990 года принял постановление о проведении в марте-апреле внеочередной городской партконференции. В настоящее время составлен план подготовки конференции, отделы горкома КПСС приступили к подготовке отчетного доклада. На очередном пленуме горкома КПСС будут утверждены даты проведения конференции, норма представительства на нее, рабочая комиссия по подготовке конференции. В распоряжении рабочей комиссии будет аппарат горкома КПСС.

**ВОПРОС.** Как будут выбираться делегаты на областную конференцию?

**ОТВЕТ.** Механизм выборов делегатов на областную партконференцию будет определен на очередном пленуме обкома КПСС. Первичные партийные организации должны сказать свое слово при избрании делегатов на областную партконференцию — этот принцип взят за основу.

**ВОПРОС.** Обнародуйте резерв кадров по Сургутскому ГК КПСС.

**ОТВЕТ.** Резерв кадров, который утвержден в 1989 году, был доведен до сведения членов горкома КПСС, секретарей парткомов. Один раз в год резерв пересматривается.

В настоящее время идет формирование его. Собраны предложения от членов горкома КПСС, секретарей парткомов.

Планируется все предложения обобщить на заседании комиссии организационно-партийной и кадровой работы и опу-

бликовать в газете. В ходе отчетно-выборных собраний обсуждение кандидатур пройдет в первичных парторганизациях. Итоги обсуждения пройдут проверку на предстоящей городской отчетно-выборной партконференции.

**ВОПРОС.** Редактор газеты «К победе коммунизма» — член бюро. Не ставит ли это его и весь состав редакции в зависимость от партаппарата? Как будет меняться это положение в дальнейшем? Не эта ли причина беззубости райгазеты? Есть ли намерение сделать газету независимой, а не «органом»?

**ОТВЕТ.** Никакого давления на газету со стороны горкома партии, его бюро не было и нет. Тов. Киселев, как член бюро, имеет свое мнение и высказывает его. Что касается беззубости или зависимости газеты, считаю, вопрос не к горкому, а к самой газете, ее работникам, а также к вам — нашему активу, который не использует возможности газеты, чтобы высказать свое мнение, внести предложения по различным проблемам.

Что касается журналистов, с ними часто проводятся встречи, пресс-конференции, мы бываем на их собраниях, летучках, проводим совместные партсобрания с коммунистами редакции газеты и радиовещания. Здесь остается только пожелать нам всем считать газету своей и чаще обращаться с различными предложениями.

**ВОПРОС.** Планируется ли передача строящегося Дома политпросвещения под Дом пионеров или другое заведение?

**ОТВЕТ.** Хотелось бы, чтобы здание, о котором идет речь, строилось с таким упорным постоянством, как задается этот вопрос. Темпы строительства, к сожалению, не позволяют говорить о том, что в ближайшее время придется решать вопрос: кто же займет это здание.

Но пока планы такие: использовать это здание как центр общественно-политической работы. Чтобы не ютились, где придется, все наши формальные и неформальные организации. Я имею в виду совет ветеранов и женсовет города, ассоциацию «Спасение Югры» и «Народный фронт», народное экологическое общество и клуб «Саланг», партийный клуб и все остальные. В дневное время аудиториями будут пользоваться подростки (кружки и секции общественно-политической тематики).

Дом пионеров тоже будет строиться. Пионерам и школьникам нужно типовое здание, а не приспособленное. Ведь в строящемся здании 10

маленьких аудиторий и большой зал на 600 мест. Может, название будет другое — «Народный дом», например. Там можно будет проводить и сессии, и конференции, и митинги, и встречи, и общегородские собрания, и другие общественно-политические мероприятия, не выбывая из плана работы Дома культуры, помещениями которых мы все сейчас пользуемся.

**ВОПРОС.** Как руководители городской партийной организации расценивают общественно-политическую обстановку в городе?

**ОТВЕТ.** Общественно-политическую обстановку в городе мы расцениваем как сложную, но не экстремальную. Демократизация общественной жизни в стране, в области, безусловно, отложила отпечаток и на процессы, происходящие в городской парторганизации.

**ВОПРОС.** Как вы оцениваете сегодняшние результаты предвыборной кампании по выборам в местные Советы?

**ОТВЕТ.** Результаты предвыборной кампании считаю положительными. Трудовые коллективы проявили активность, и на 190 мандатов только городского Совета выдвинули 531 кандидата, 46 процентов выдвинутых составили коммунисты. Число это в Совете, возможно, после выборов уменьшится, так как есть округа, где все трое — члены партии, следовательно, двое не будут избраны. Но есть надежда, что в Совет попадут самые активные люди, за которыми стоят коллективы. Не все еще ведут и готовы вести честную предвыборную борьбу. Это показал и университетский кандидат. Это показали и листовки народного экологического общества, рабочего клуба.

После опубликования заявления и обращения группы коммунистов 16 января бюро поручило мне выступить на партсобраниях в отдельных организациях, выступают и другие члены бюро, работники аппарата. В основном коммунисты normally расценивают обстановку.

Главное сейчас — подготовиться и провести партконференцию, подобрать достойных делегатов и кандидатов в выборный орган, сформировать предложения в платформу делегатов XXVIII съезда партии.

**ВОПРОС.** Ваш прогноз: будет ли существовать КПСС после XXVIII съезда партии, который, судя по всему, существенных изменений не сулит. Не начнется ли массовый выход из КПСС?

**ОТВЕТ.** Трудно сегодня выступать в роли оракула по вопросу судьбы партии после XXVIII съезда. Одно можно сказать с определенностью:

если съезд будет так же закрыт от коммунистов, как последний Пленум, если он будет пытаться все так же спускать на тормозах, кризис в партии углубится и обострится. И, наверное, выход из партии станет массовым. Потому что рядовые коммунисты ждут перемен, хотят сами участвовать в перестройке партии, но Устав есть Устав, его никто не отменял. Если он не будет изменен кардинально, многие, действительно, будут считать единственным выходом для себя сдачу билета и перестройку партии извне, не испытывая давления уставных норм.

Вполне возможно, что глубже обозначится противостояние платформ внутри партии и произойдет раскол — часть

ко два кандидата в городской Совет выдвинуты таким образом.

**ВОПРОС.** Как будет координирована деятельность ГК КПСС, крупных парткомов и исполкома горсовета при реализации лозунга «Вся власть — Советам»?

**ОТВЕТ.** При сохранении партийных структур горкома партийные комитеты, конечно же, не будут мешать Советам брать власть в свои руки. У них достаточно проблем в работе с людьми, воспитании политической культуры, переоценке духовно-нравственных ценностей, вопросах национальных отношений.

Безусловно, они не будут стоять в стороне от решения социальных проблем, от вопросов, как накормить и одеть людей. Но решать это не путем непосредственного вмешательства, давления, а действовать через коммунистов той или иной сферы, отрасли, органов, напрямую работающих в этом направлении.

Но не будем загадывать наперед. Возможно, на съезде будут кардинально изменены структуры партии, функциональные обязанности комитетов, будут пересмотрены Устав и Программа КПСС. Это отразится на всей партии и на работе отдельных ее звеньев, участков, в том числе и у нас.

На вопросы, касающиеся строительства школ, детских садов, объектов культуры, торговли, быта, ответил заместитель председателя горисполкома О. А. САРУХАНОВ. Много было вопросов о работе торговли задано заместителю председателя горисполкома А. А. МАТЬШЕВСКОЙ.

Заместитель председателя горисполкома В. Ф. НОВИЦКИЙ ответил на вопросы, касающиеся работы транспорта, связи, коммунальных служб, главный архитектор города В. И. УНЖАКОВ — о строительстве города, начальник УВД горисполкомов В. И. ХИСМАТУЛЛИН — об оперативной обстановке в городе и районе, первый заместитель председателя горисполкома В. Г. БАЕВ — о региональном хозрасчете и работе кооперативов.

Вечер вопросов и ответов вела секретарь горкома партии В. М. ПЕРЦЕВА.

## ЗЕМЛЯКИ НАЗВАЛИ СОНДЫКОВА

Окружной избирательной комиссией по национально-территориальному избирательному округу № 165 по выборам в народные депутаты РСФСР среди других кандидатов зарегистрирован Василий Семенович Сондыков, председатель исполкома Нижневартовского районного Совета народных депутатов.

В. С. Сондыков выдвинут коллективом совхоза «Казымский» Белоярского района, окружной отчетно-выборной комсомольской конференцией, Октябрьским леспромхозом и другими коллективами.

Координационный совет Нижневартовского отделения ассоциации «Спасение Югры» единодушно поддерживает кандидатуру тов. Сондыкова. Многие из нас знают его по комсомольской и партийной работе. И сейчас на советской работе он всецело отдает себя дальнейшему укреплению международных отношений в округе.

В районе создан фонд социальной защиты и развития народностей Севера, из которого в 1989 году оказана помощь в увеличении пени и пособий, приобретении снегоходов «Буран», лодочных моторов более чем 100 многодетным семьям. Общая сумма помощи составляет более миллиона рублей.

Инициатива в решении больших и малых вопросов, настойчивость, деловитость и упорство в достижении поставленной цели, умение работать с людьми, творческий подход и масштабность решаемых вопросов делают Василия Семеновича значительной политической фигурой в Нижневартовской городской и Ханты-Мансийской окружной партийных организациях. Он — член бюро горкома, член окружкома КПСС.

**КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ НИЖНЕВАРТОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ АССОЦИАЦИИ «СПАСЕНИЕ ЮГРЫ».**

НА СНИМКЕ: В. С. Сондыков беседует с таежниками.

Фото Ю. Филатова.



## 23 февраля—День Советской Армии и Военно-Морского Флота



### ВСПОМНИТЬ БЫЛОЕ...

В канун Вооруженных Сил страны в ДК «Строитель» в очередной раз собрались члены клуба «Фронтовые подруги». Торжественно и празднично они отметили свой первый юбилей — пятилетие клуба. Интересно прошла встреча ветеранов. После приветствия от разных организаций города был дан концерт коллективов художественной самодеятельности. Задушевно исполнили песни о своей опаленной войной молодости военная группа фронтовичек. Как всегда, на высоком профессиональном уровне пели Светлана Марченко и Александр Груздев, другие солисты под звуки духового оркестра (руководитель — Владимир Викторович Аврамко). Военные пляски показали участникам торжества учащиеся школы № 6, ансамбли дворцов клубов «Энергетик» и «Строитель». Затем дыхание, слушали ветераны песни воинов срочной службы и юного солиста Вани Сарафанова...

Почетными грамотами, ценностями подарками и бу-

жетами живых цветов чествовали женщин-воинов представители многих предприятий города. Среди награжденных — бывшие снайперы, сапиенторы, связисты, пулеметчики, артиллеристы, отчаянные шоферы, которые в годы военного лихолетия разделили с дедами, отцами и братьями всю тяжесть ратного труда.

За проведение значительной работы по воен-

но-патриотическому воспитанию молодежи награждены Лариса Золотухина, Елена Бобаренко, Мария Сановская, Екатерина Канева, Екатерина Чумаченко, Рауфна Иванова, Нина Волоткович, Инна Суховеева, Антонина Ермакова, Раиса Сысоева, Татьяна Панова и многие другие участницы Великой Отечественной войны.

...Закончился торжественный вечер, инициато-



### ВОЙНА НЕ УБИЛА ДУШИ

История человеческой жизни — это путь души, трудный, на котором возможны взлеты и падения. Наша судьба, какой бы противоречивой она ни была, всегда есть возведение, ответ мира на наши поступки. Есть люди, чьи судьбы порой удивляют крутизной жизненных переломов при внешней мягкости натуры.

Но, как ни странно, за мягкостью и добродушностью нередко скрыты железная воля и стойкость.

При первом знакомстве с Павлом Андриановичем Манаковым, при взгляде на его спокойную, неторопливую домашнюю фигуру, трудно представить все перипетии его биографии.

Человек, погруженный в музыку, с неизменной виолончелью в руках, тихо беседующий с сыном и учениками или листающий ноты, — таким мы привыкли видеть былого отчаянного партизана, в чьем «послужном списке» три побега из фашистских лагерей. Слушаешь обстоятельный рассказ о переваленных польских отрядах, о взорванных

мостах и засадах — и вот та здоровая почва, что дает ему силы. Павел Андрианович говорит, что у него не бывает сложностей с учениками. Каждый из них становится для Манакова духовно близким, и в судьбе каждого из них учитель принимает участие. Отзвивчивость души

— главное качество характера этого деликатного, уравновешенного человека. Невозможно представить его иным («бьющим кулаком по столу», как это было при его восстановлении в консерватории).

Жизнь у Павла Андриановича складывалась, как в авантюрных романах: юрьевский сын, увлеченный игрой на барабане, 17-ти лет поступил в музыкальное училище, случайно начал заниматься по классу виолончели, причем за два года сумел подготовиться в консерваторию. Учился и работал, разружал баржи, вагоны. В 1940 году Манаков был призван в армию, служил на границе с Германией, прошел через ужасы оккупации и концлагеря, был в партизанском отряде командиром разведки, служил на Дальнем Востоке. Конец войны, демобилизация, он возвратился в преподаватель ДМШ № 3.

Музыкант и педагог по призванию, Павел Андрианович растит в каждом из своих учеников трудолюбие и умение слышать голос инструмента. Погруженность в искусство, преподавание, любовь к жизни

Свердловск, в консерваторию, которую не успел закончить.

Восстановили с условием: за полгода наверстать все, что было упущено за пять лет. Занимался по 6–8 часов в сутки, вскоре был приглашен на радио, в симфонический оркестр помощником концертмейстера. Затем была увлекательная работа в филармоническом оркестре, большие планы; но неустроенность быта, необходимость «осесть», иметь свой угол привели Павла Андриановича в Каменск-Уральскую школу, где он стал директором.

Судьба порой подрезает надежду крылья, но талант находит себя в другой среде, открываясь новыми горизонтами. Не всякий хороший музыкант может стать хорошим педагогом, талант учитывать свыше. Может быть, мы когда-нибудь по достоинству оценим этот дар — дар любви и понимания, который живет в настоящем учитеle. Сегодня же хочется просто сказать спасибо Павлу Андриановичу Манакову, этому необыкновенному человеку, чья жизнь отдана людям.

Т. ГЛУХОВСКАЯ, преподаватель ДМШ № 3.

рами и организаторами которого стала патриотическая организация «Поиск», горком Красного Креста и администрация ДК «Строитель». Разошлись по домам многочисленные гости, а неуважомые активисты клуба еще задержались и вместе со своими помощниками Валерием Солодяковым и Кариной Бордовской стали намечать план по подготовке достойной встречи 45-й годовщины Великой Победы советского народа над захватчиками.

(Подумалось: замечательно все-таки что по происшествии сорока пяти лет после войны бывшие солдаты продолжают встречаться друг с другом, поддерживают постоянные контакты. Ведь как это важно для ветеранов — не утрачивать связь с прошлым и со своими бывшими друзьями.)

Н. КАНЕВ,  
ветеран войны.

НА СНИМКАХ: эта песня вокальным ансамблем клуба исполняется впервые; торт, испеченный своими руками — подарок девочек клуба «Поиск» шестой школы.

Фото Л. Березинского.

## БЫТЬ ПОЛЕЗНЫМ ЛЮДЯМ

● НАЗВАЛИ  
КАНДИДАТОМ

— ТАКОВА ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ КАНДИДАТА В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА СЕРГЕЯ ИОГАНСЕНА, ВОЕННО-СЛУЖАЩЕГО, ЧЛЕНА СУРГУТСКОГО БЮРО ГОРКОМА ВЛКСМ И ТЮМЕНСКОГО ОБКОМА КОМСОМОЛА.

Биография его коротка: школа, высшее военно-политическое строительное училище, немногим более шести лет офицерской службы.

Награды, титулы?

Знак ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле», мастер спорта СССР, чемпион Вооруженных Сил СССР по пулевой стрельбе. Вот и все, пожалуй. Но впереди — целая жизнь...

Наш нешт. корр. Александр КОМИССАРОВ встретился с Сергеем ИОГАНСЕНОМ и задал ему ряд вопросов.

— Вы считаете, что при Вашем участии в работе местных органов власти положение изменилось к лучшему?

— Я профессиональный политработник, и кому, как не мне, принять активное участие в этой деятельности? Мои знания, опыт и желание добиться позитивных перемен позволяют мне надеяться на успешную работу в Советах.

— Исходя из Вашей профессии, какие основные политические задачи Вы перед собой ставите?

— Своей главной задачей считаю утверждение в обществе подлинной демократии, расширение полномочий Советов. Именно им должна принадлежать реальная государственная власть, а не ведомствам и партийному аппарату.

Это может осуществиться только при наличии у местных Советов определенной материальной и финансовой базы, которую можно и нужно создавать при переходе на региональный хозрасчет с обязательным отчислением средств от всех предприятий и организаций, действующих на территории Советов.

Я не вижу причин для искусственного торможения роста многообразных политических и общественных организаций и движений, чья деятельность не противоречит конституционным нормам. При этом необходимо создать правовую основу для них: издательской, законодательной инициативы и т. п., то есть не на словах, а на деле осуществлять свободу совести, печати.

Считаю, что есть реальная необходимость создания при каждом Совете независимой комиссии конституционного надзора для контроля за исполнением всеми организациями и должностными лицами решений Советов

и действующего законодательства.

— Интересы каких слоев населения Вы собираетесь в большей степени отстаивать, работая в Совете?

— Нельзя сказать, что есть только проблемы молодежи или только военнослужащих. Сейчас нельзя улучшать жизнь одних слоев населения за счет других, тянуть пресловутое одеяло на себя. Успешное решение экономических задач поможет устраниить многие социальные проблемы всего общества.

Выход я вижу в повышении эффективности производства через расширение экономической самодеятельности регионов, внедрение хозрасчета в деятельность предприятий и организаций. Меня всегда возмущали хищнические способы добычи полезных ископаемых, наличие экологических временных производств.

— Только ли решение экономических проблем позволит значительно улучшить нашу жизнь?

— Одним из важнейших направлений своей деятельности в местном Совете считаю формирование высокой нравственной культуры населения, прежде всего молодежи. Ее низкий уровень, утрачен идеалов неизменно влечет за собой целый ряд негативных моментов — снижение культуры производства и его качества, возникновение ненормальных отношений между людьми различной национальностей, рост преступности в молодежной среде и многое другое.

— Не считаете ли Вы, как военнослужащий, что в Советах может принести больше пользы юрист, экономист или социолог?

Армия — это часть общества. Поэтому считаю, что военнослужащие должны быть представлены в местных органах власти. Тем более сейчас, когда всячески раздуваются антиармейские настроения, когда отдельные средства массовой информации пытаются представить армию в негативном свете, противопоставить ее народу, выставить нас нахлебниками на шею трудающимся, что приводит к росту унижений от службы и к другим негативным проявлениям в армейской среде. Возникает определенная необходимость социальной защиты прав военнослужащих и их семей.

### С ПРАЗДНИКОМ

Поздравляем всех воинов — интернационалистов с днем Советской Армии и Военно-Морского Флота. Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов во всем.

Женсовет клуба «Саланг».

Поздравляем дорогих мужчин горвоенкомата с Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота. Желаем успехов в службе, здоровья, счастья.

Коллектив женщин горвоенкомата,

26 февраля.  
ПОНЕДЕЛЬНИК  
I ПРОГРАММА. 15.55  
— Детский час с уроком франц. языка. 16.55 — Ступени. 17.55 — Коллаж (реклама). 18.00 — Время. 18.30 — Лит. худ. программа «Слово». 20.30 — Время. 21.00 — «Солнечный ветер». Худ. фильм. Глава 4-я. — «Встреча на горе Наран». 22.15 — «Очарование романса». Киноконцерт.

II ПРОГРАММА. 16.55 — Биатлон. Мужчины.

ТЮМЕНЬ. Портрет дня. 17.25 — Мультфильм для взрослых. 17.35 — Идем к выборам. 18.50 — Мультфильм. 19.00 — Тюменский меридиан. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — На сессии Верховного Совета СССР.

ТЮМЕНЬ. 20.30 — Идем к выборам. 21.45 —

Фильм. 21.50 — «Научному стажу — 15 лет». Рассказ об институте СИБНИИП. 22.05 — «Контакт». Молодежный видеоканал.

### 28 февраля, СРЕДА

I ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.00 — Здравствуй, музыка. 8.45 — «Солнечный ветер». Глава 5-я. — «Юбилей Нади и Мити», 10.00 — Ступени. 11.00 — «Радуга». Ритмы и цвета. (Сирия). 11.20 — «Приезжайте... Станция Лопасня». О доме-музее А. П. Чехова. 12.00 — Время. 16.00 — «Сельский учитель». Из цикла «Солдатские мемуары». 16.55 — Детский час с уроком англ. языка. 17.55 — Коллаж (реклама).

18.00 — Время. 18.30 — Актуальное интервью.

18.40 — Нам рано жить воспоминаниями. Фильм-концерт о Э. Пьехе. 19.25 — «Мы не чудаки». Док. фильм. 19.35 — Играет Валерий Зажигин (балалайка). 19.35 — Чиновники с площади Схонбекелей. Очерк о советско-бельгийской компа-

нии «Трансурорлд». 20.30 — Время. 21.00 — Обсуждаем проект Законов СССР о пенсиях и об отпусках. 22.15 — «Солнечный ветер». Глава 6-я — «Защита», 23.25 — Наше наследие. «100 лет русского искусства».

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика.

8.15 — В объективе — животные. Осьминог.

8.35 и 9.35 — Этика и психология семейной жизни. 10 класс. 9.05 —

Франц. язык. 1 год. 10.05 — Франц. язык. 2 год.

10.35 и 11.35 — История. 7 класс. Средневековая мануфактура. 11.05 —

Мама, папа и я. 12.05 —

27 февраля,  
ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.05 —

Мультфильмы. 8.30 — «Солнечный ветер».

Глава 4-я — «Встреча на горе Наран». 9.45 — «Очарование романса». 19.35 —

Детский час уроком франц. языка. 11.35 —

Это было... было.. 11.55 — Коллаж (реклама).

12.00 — Время. 15.55 — Встреча после встречи.

Народный депутат В. С. Мослаков. 16.25 — Телевизор. 16.55 — Здравствуй, музыка. 17.40 —

Мультфильм. 18.00 — Время. 18.30 — Молодежный вестник. 19.00 —

Кинопанорама. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — «Солнечный ветер».

Глава 5-я. — «Юбилей Нади и Мити».

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика.

8.15 — В объективе — животные. Змеи. Научно-популярный фильм.

8.35 и 9.35 — Основы информатики и вычислительной техники. Дело-производство и ЭВМ.

9.05 — Немецкий язык. 1 год. 10.05 — Нем. язык.

1 год. 10.35 и 11.35 — Испан. язык. 1 год. 10.35 — Испан. язык. 2 год. 10.35 и 11.35 — Музыка. 5 класс. Композиторы «Могучей куч-

и» и художники — передвижники. 11.05 — Программа научно-популярных фильмов. 12.05 — Сеанс повторного телефильма. «Совесть». 3 серия. 13.30 — Мастера русской оперы. Жизнь и роли Ивана Петрова.

Фильм-концерт. 14.40 — Веселые старцы.

ТЮМЕНЬ. 17.45 — Портрет дня. 17.55 —

Фильм. 18.05 — Музыкально-публицистическая программа для молодежи.

18.55 — Фильм. 19.00 — Тюменский меридиан.

МОСКВА. 19.30 — Спокойной ночи, малыши!

19.45 — На сессии Верховного Совета СССР.

ТЮМЕНЬ. 20.30 — Идем к выборам. 21.45 —

Фильм. 21.50 — «Научному стажу — 15 лет». Рассказ об институте СИБНИИП. 22.05 — «Контакт». Молодежный видеоканал.

## ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ки» и художники — передвижники. 11.05 — Программа научно-популярных фильмов. 12.05 — Сеанс повторного телефильма. «Совесть». 3 серия. 13.30 — Ритмическая гимнастика. 13.50 — «Египтянин». Док. фильм. 14.30 — «Воля Вселенной». Худ. фильм.

ТЮМЕНЬ. 17.15 — Портрет дня. 17.25 —

Фильм. 17.35 — Идем к выборам. 18.50 — Мультифильм. 19.00 — Тюменский меридиан.

МОСКВА. 19.30 — Спокойной ночи, малыши!

19.45 — На сессии Верховного Совета СССР.

ТЮМЕНЬ. 20.30 — Мастера искусства — наши гости. 21.05 — Фильм.

МОСКВА. 21.15 — Фильм «Любовь и королева». По пьесе В. Гюго «Мария Тюдор» (ТВ ГДР). 23.00 — Плавание. Чемпионат СССР.

3 марта,

СУББОТА

I ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.05 —

Мама, папа и я. 8.35 — «Живи, Земля». 9.35 — «Американская провинция». Док. фильм. Фильм 3-й. «Ферма пеллетов». 10.35 — «Рядом с зубром». 12.10 — «Партия». Коммерческий вестник. 12.40 —

Фильм-концерт «Зураб Анджапаридзе». 13.35 — «Дрессировщик С. Богославский». 14.00 — К 45-летию Победы. «В лесах, под Ковелем» Трехсерийный худ. фильм. 1 и 2 серии. 16.10 — Политические диалоги.

17.00 — «Розы на редутах». 17.25 — «Минуты поэзии». 18.00 — «Власть Советов». 18.55 — Коллаж (реклама).

18.00 — Время. 18.30 — «Сколько стоит идея?». 19.00 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 19.05 — «Аты-баты, или солдаты». Худ. фильм. 20.30 — Время. 21.00 — «Изобретать на радость людям». 21.00 — Это было... было. 21.25 — Взгляд.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Премьера научно-популярного фильма «В объективе — животные. Белая сова». 8.35 и 9.35 — Музыка. С. С. Прокофьев. «Александр Невский». 9.05 — Англ. язык. 1 год. 10.05 — Англ. язык. 2 год. 10.35 и 11.35 — Окружающий нас мир. 1 класс. Наши мамы. 10.55 — «Что почем? Разговорчики...» Научно-популярный фильм. 11.05 — «Царевна-лягушка». (Сказку на

1 марта,

ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.00 — Веселые старцы. 8.45 —

«Солнечный ветер». Глава 6-я — «Защита». 9.55 — Клуб путешественников.

10.55 — Детский час с уроком англ. языка. 11.55 — Коллаж (реклама).

12.00 — Время. 16.00 — Мелодии Марокко. 16.20 — Мультифильм. 16.30 — «Россия накануне выборов». Телемост Москва — Хабаровск — Красноярск — Пермь — Грязи — Архангельск. 18.00 — Время. 18.30 — ...До 16 и старше. 19.15 — Мультфильм. 19.20 — «Под ступеньками». Худ. фильм. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — Музыка в эфире.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика.

8.15 — «В объективе — животные. Змеи. Научно-популярный фильм.

8.35 и 9.35 — Основы информатики и вычислительной техники. Дело-производство и ЭВМ.

9.05 — Немецкий язык. 1 год. 10.05 — Нем. язык.

1 год. 10.35 и 11.35 — Испан. язык. 1 год. 10.35 — Испан. язык. 2 год. 10.35 и 11.35 — Музыка. 5 класс. Композиторы «Могучей куч-

и» и художники — передвижники. 11.05 — Программа научно-популярных фильмов. 12.05 — Сеанс повторного телефильма. «Совесть». 3 серия. 13.30 — Ритмическая гимнастика. 13.50 — «Египтянин». Док. фильм. 14.30 — «Воля Вселенной». Худ. фильм.

III ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Премьера научно-популярного фильма «В объективе — животные. Белая сова». 8.35 и 9.35 — Музыка. С. С. Прокофьев. «Александр Невский». 9.05 — Англ. язык. 1 год. 10.05 — Англ. язык. 2 год. 10.35 и 11.35 — Окружающий нас мир. 1 класс. Наши мамы. 10.55 — «Что почем? Разговорчики...» Научно-популярный фильм. 11.05 — «Царевна-лягушка». (Сказку на

2 марта,

ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА. 6.00 — 120 минут. 8.05 —

«Под ступеньками». Худ. фильм. 9.15 — ...До 16 и старше. 10.00 — Балет, балет. 11.00 — Человек, Земля, Вселенная. 12.00 — Время.

16.00 — «Розы на редутах». 17.00 — «Опыт». Телеочерк. 17.20 — Минуты поэзии. 17.25 — Власть Советов. 17.55 — Коллаж (реклама).

18.00 — Время. 18.30 — «Сколько стоит идея?». 19.00 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 19.05 — «Аты-баты, или солдаты». Худ. фильм. 20.30 — Время. 21.00 — «Изобретать на радость людям». 21.00 — Это было... было. 21.25 — Взгляд.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика.

8.15 — Концерт. 8.10 — Док. фильм. 8.40 — «Медная пуля». Худ. фильм. 10.00 — Мультифильм. 10.20 — Фильмы режиссера Д. Лукьянова. «Куриловские калачи». 11.00 — «Ночью на белых конях». 3 серия. 12.00 — Видеоканал «Содружество».

III ПРОГРАММА. 7.30 — Утренняя гимнастика.

7.50 — Концерт. 8.10 — Док. фильм. 8.40 — «Медная пуля». Худ. фильм. 10.00 — Мультифильм. 10.20 — Фильмы режиссера Д. Лукьянова. «Куриловские калачи». 11.00 — «Ночью на белых конях». 4 серия. 12.20 — Т. Уайдлер. «Наш городок». Спектакль. 13.55 — Видеоканал «Советская Россия». 16.25 — Планета. 17.25 — Коллаж. 17.30 — Хоккей. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). 19.30 — Спокойной ночи, малыши!

19.45 — Концерт. 20.10 — Знакомьтесь: художник Теймураз Мурзанидзе. 20.30 — «7 дней». 21.30 — «На семи ветрах». Худ. фильм. 22.15 — Концерт.

инглийском языке рассказывает Нинель Гарбизель. 11.55 — «Что почем? Разговорчики...». Научно-популярный фильм. 12.05 — «Совесть». Телевильм. 5 серия. 13.30 — Концерт. 14.15 — Фильм — детям «Автомобиль, скрипка и собачка Кликса».

ТЮМЕНЬ. 17.15 — Портрет дня. 17.25 — Фильм. 17.35 — Идем к выборам. 18.50 — Мультифильм. 19.00 — Тюменский меридиан.

МОСКВА. 19.30 — Спокойной ночи, малыши!

19.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 20.30 — Пресс-клуб. 00.00 — «Лунная радуга». Худ. фильм.

4 марта,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ

I ПРОГРАММА. 7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика.

ТЮМЕНЬ. 20.30 — Мастера искусства — наши гости. 21.05 — Фильм.

МОСКВА. 21.15 — Фильм «Любовь и королева». По пьесе В. Гюго «Мария Тюдор» (ТВ ГДР). 23.00 — Плавание. Чемпионат СССР.

3 марта,

СУББОТА

I